

拥军优属、拥政爱民,是我党我军我国人民优良传统和特有政治优势。厚植红色基因、传承双拥传统,三湘大地上,拥军举措落实落地,崇军风尚激荡回响。即日起,湖南日报推出《走进“双拥模范城”》专栏,深入15座全国双拥模范城(县),展现军民团结的时代风貌和新时代双拥工作服务国家战略的生动图景。

怀化9次荣获“全国双拥模范城”称号 红土地上闪耀尊崇之光

湖南日报全媒体记者 黄欣然

走进“双拥模范城”

湖南省退役军人事务厅 湖南日报联合出品

“致敬老兵!”在怀化市,每当退役军人或优待对象刷优待证免费乘坐公交车时,就会响起一句暖心播报。

深情致敬的背后,是一座城市对军人的礼遇。

怀化是驻军大市,也是优抚大市、双拥强市,9次荣获“全国双拥模范城”称号。这里是通道转兵、芷江受降等重大历史事件的发生地,也是向警予、粟裕、滕代远等无产阶级革命家的故乡,这些历史印记是怀化开展新时代双拥工作的精神源泉。

如今,这片浸润着英雄热血的土地,党政军民同心合力,红土地上闪耀尊崇之光。

让“最可爱的人”成为受尊崇的人

“我宣誓,服从中国共产党的领导,全心全意为人民服务……”3月14日上午,会同县粟裕同志纪念馆广场上,宣誓声洪亮坚定、响彻云霄。怀化举行2025年上半年新兵入伍欢送仪式,全市300余名

新兵战士即将奔赴火热军营。来自会同县坪村镇的新兵粟佳旺说,从小听粟裕大将的故事,参军入伍是自己一直以来的愿望。“进了部队以后,我一定要为国争光!”

“战神故里出好兵!”“致敬‘最可爱的人’!”对于怀化老百姓来说,欢送新兵入伍是一件大喜事。有人举起手机拍照,有人鼓掌加油,仪式俨然成了大型“追星”现场。

看着这群意气风发的少年,退役军人段明吉想起了自己15年的军旅生涯:第一次列队训练的兴奋、第一次实弹演习的激动、第一次获得荣誉的自豪,都激励着他向着优秀军人的目标奋进。

由于职业的特殊性,段明吉与家人长期聚少离多。“参军入伍,最放心不下的是家里人,对家庭的亏欠是军人普遍的心结。”如段明吉所说,“后路”(退役安置与就业)、“后院”(家属权益保障)、“后代”(子女教育优待)的保障,是广大官兵一直关心的问题。

为了让这群“最可爱的人”没有后顾之忧,怀化先后出台《怀化市军人子女入学工作实施办法》《怀化市军人随军家属就业安置实施办法(试行)》等专项政策文件,保障驻怀部队官兵子女接受良好教育。2020年以来,已解决1100

余名军人子女入学入托难题,官兵满意率100%;将符合随军随调条件的军人家属实现对等安置、动态“清零”,随军家属安置率100%。

让红色基因永不褪色

“听吧,新征程号角吹响,强军目标召唤在前方……”5月16日,午休结束,伴随着一声军号,怀化市湖天中学的学 生课前共唱军歌。

湖天中学是怀化4所全国国防教育示范学校之一,听军号、唱军歌、练军容,已成为学生校园生活必不可少的一 部分。

“90后”赵友东是学校国防班的教官,曾在部队服役16年。除了日常的体能训练,他还会把自己参军的点点滴滴讲给学生听。

“当兵就要在危急时刻冲在最前面,抱着身死沙场的信念,不回头、不撤退。”赵友东说,有一次接到抗洪抢险的命令,出发前,每个人都拍了遗像,以防不测。

讲台下,同学们目光炯炯,教官的亲身经历让他们感受到中国军人的无畏与无私。

“既然我选择了这条路,那么‘放弃’,

就是第一个要从我的字典里抹掉的词。”国防班高二学生王海波立志参军,训练的苦与累、教官所说的“牺牲”都不曾让他退缩,他希望自己能圆梦,成为一名真正的战士。

怀化青年对军人的尊崇,既是个体的价值选择,更是整座城市红色血脉的赓续传承。

近年来,怀化坚持深挖资源,打造双拥宣传阵地。粟裕双拥公园里的浮雕墙、大型红色双拥舞台剧《侗山红》等,都承载着怀化军民浓浓的鱼水情。

鹤城区15路公交线路,是全省首条国防教育公交专线,总长15公里,贯穿城市东西,途经多个部队驻地,为官兵日常生活提供便利。

“之前看到有小孩刷优待证,我 还心存疑虑。后来才知道,他是烈士或牺牲军人的遗属。”15路公交车司机杨骐铭说,这让他对军人更增添一份崇敬。

“全国双拥模范城,不仅是荣誉,更是使命。”怀化市退役军人事务局党组书记、局长高源江表示,怀化将持续擦亮“全国双拥模范城(县)”这张金名片,用足用好拥军惠军政策,让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人,为强军兴军作出怀化贡献。

5月21日至22日,暴雨突袭桃源县,党员干部冲在一线——

暴雨中的“生命接力”

湖南日报全媒体记者 黄琼 通讯员 徐娟 陈惠敏

5月21日至22日,暴雨突袭桃源县,致使余家坪镇、观音寺镇、龙潭镇等地受灾。当地党员干部冲在一线,积极组织群众转移,暴雨中的“生命接力”不断上演。

“路被堵了,你们是怎么进来的”

“老婆临产了,路被淹了出不去,能不能尽快派医生上门?”22日9时44分,桃源县妇幼保健院妇产科医生郭宏敏接到电话,余家坪镇骑龙村一位孕妇家属紧急求救。

“别急,按我说的方式处理。”郭宏敏立即和孕妇家属视频连线,此时婴儿刚刚出生,视频那头手忙脚乱。她细心指导家属协助产妇处理新生儿脐带,安抚产妇情绪。10时整,该院3位“120”产科医护人员携带医疗设备出发,并与骑龙村村部取得联系。

因暴雨持续,去往骑龙村的路上,有的地方桥梁被淹、山体滑坡,不少倒下的树木横在马路上,车辆无法通行。前来接应的骑龙村村干部,只得想办法寻找进入产妇家的山路。

通过带刀开路,跋涉40分钟后,11时40分,镇村干部、医护人员等10人终于抵达产妇家。顾不得全身湿透,医护人员赶紧查看产妇情况,发现产妇有活动性出血,立刻压迫止血和缝合处理。医生紧急清理新生儿呼吸道,结扎脐带、保暖处理。得到“母女平安”的消息,大家悬着的心终于放了下来。

“路被堵了,你们是怎么进来的?”产妇张婉红含着泪问。13时30分,张婉红被接至县妇幼保健院病房。

“凌晨4时的敲门声,救了我们全家”

22日凌晨4时许,桃源县龙潭镇遭遇强降雨。

“眼见雨越下越大,我们马上组织人员进行风险隐患排查和群众转移。”杜家坊村村干卢锐说,村里地质灾害易发,不能掉以轻心。

排查中,卢锐与村干部发现村民黄建华家因切坡建房,屋后山体存在滑坡风险,当即敲响他家大门,将尚在睡梦中的黄建华唤醒,迅速协助其转移至弟弟家中避险。

10时20分左右,黄建华屋后突发山体滑坡,房屋在灾害中严重损毁。“凌晨4时的敲门声,救了我们全家。”黄建华告诉记者。

争分夺秒的生死救援,在暴雨中不断上演。

在桃源县余家坪镇,一栋民房因年久失修,随时有垮塌风险。民辅警与乡镇干部蹚着湍急的水流,依靠一根绳索在齐腰深的洪水中顽强作战,成功将一家老小转移至安全地带。

在观音寺镇,会人溪水库泄洪量达到2000立方米/秒,集镇农贸市场被淹,镇党委迅速行动,组织党员干部奋战3小时,转移群众86人、物资20余车,市场秩序逐步恢复平稳。

纪念袁隆平院士逝世4周年

同上一堂课,“做一粒好种子”

湖南日报5月22日讯(全媒体记者

奉永成 胡盼盼 通讯员 刘维帅)今天,长沙隆平产业开发区联合岳麓山实验室、湖南省农业科学院、湖南农业大学举办的“做一粒好种子”弘扬袁隆平科技创新精神联合党课,在岳麓山实验室举行,700多名党员和入党积极分子,同上一堂课,学习如何“做一粒好种子”。

今年5月22日,是袁隆平院士逝世4周年纪念日。袁隆平生前曾说:“人就像种子,要做一粒好种子。”联合党课以“做一粒好种子”为主题,邀请湖南省农业科学院、湖南农业大学优秀共产党员、袁隆平院士学生等,分享袁隆平院士生前专注杂交水稻、

勇攀科研高峰的感人事迹。

“要学习袁隆平院士一辈人躬耕田野,脚踏实地把科技论文写在祖国大地上,弘扬袁隆平院士的崇高风范。”中国工程院院士、湖南省农业科学院党委书记柏连阳说,要发扬袁隆平院士的科学家创新精神,不断开拓科研新领域,挑战科研新难题,为推动科技和社会进步贡献智慧和力量。

听完党课,参会者纷纷表示,要学习袁隆平院士淡泊名利、潜心研究的奉献精神,向下扎根、向阳生长,将求真务实、真抓实干作为自觉追求,聚焦关键核心技术问题,加大科研攻关力度,把科技成果转化为现实生产力。

以节为媒展现文旅惠民成果 岳阳楼区洞庭渔歌文创周启动

湖南日报5月22日讯(全媒体记者

杜立 通讯员 卢萍 张雅倩)今天,洞庭渔歌文创周暨“味道湖南”啤酒烧烤嘉年华德国啤酒季在岳阳市岳阳楼区洞庭渔歌小镇启动。

活动汇集20多个省市的烧烤行业协会和企业代表,以及20多个省市的渔歌代表演艺团队,涵盖非遗展演、创意市集、啤酒美食、创新创业等多元内容,吸引市民游客聚集。

洞庭渔歌小镇作为第四届湖南旅发大会观摩项目之一,集生态治理、非遗传承、渔民转产、文旅融合于一体,是岳阳楼区“办会兴城、办会兴业、办会惠民”的一个缩影。该区通过筹办第四届湖南旅发大会,累计办理民生实事1200多件,完成老旧小区改造938个,惠及居民14万户、40多万人,实施生态环境治理项目54个,推动城乡居民供水一体化、充电桩安装等120多项民生工作。

祖国》收尾。

周边区域开启啤酒节与烧烤大赛,数十款德国品牌啤酒、烧烤品类供市民游客品尝,穿插啤酒达人挑战赛等互动游戏,三街四巷的摩登集市聚集美食、手工艺品、个性服饰等。

洞庭渔歌小镇作为第四届湖南旅发大会观摩项目之一,集生态治理、非遗传承、渔民转产、文旅融合于一体,是岳阳楼区“办会兴城、办会兴业、办会惠民”的一个缩影。该区通过筹办第四届湖南旅发大会,累计办理民生实事1200多件,完成老旧小区改造938个,惠及居民14万户、40多万人,实施生态环境治理项目54个,推动城乡居民供水一体化、充电桩安装等120多项民生工作。

全省首批转型金融贷款落地嘉禾 “绿铸贷”“精铸贷”助力铸造产业转型升级

湖南日报5月22日讯(全媒体记者

梁可庭 通讯员 刘爱龙 邓和明)今天,郴州市转型金融推进会在嘉禾举行,嘉禾县铸造产业转型金融标准发布及产品落地签约会同时召开,现场发布“绿铸贷”和“精铸贷”两款转型金融创新产品,标志着全省首批转型金融贷款成功落地。

湖南省委书记沈晓明说,“挑大梁”要有“大作为”,湖南将牢记习近平总书记嘱托,以更坚定的信心、更有力的举措推动包括内陆地区改革开放高地在内的“三个高地”建设取得新成效,全力以赴实现“十四五”圆满收官、“十五五”科学谋篇,加快推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

湖南省委副书记毛伟明说,“挑大梁”要有“大作为”,湖南将牢记习近平总书记嘱托,以更坚定的信心、更有力的举措推动包括内陆地区改革开放高地在内的“三个高地”建设取得新成效,全力以赴实现“十四五”圆满收官、“十五五”科学谋篇,加快推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

(新华社长沙5月22日电)

重点企业建立碳账户、进行碳减排核算。今年4月,该分行通过湖南省金融学会平台,以团体标准的形式向社会公开发布《嘉禾县铸造产业转型金融工作指南》,在湖南省率先实现转型金融领域的突破,为传统产业的绿色发展提供可借鉴的范例。

本次活动上,中国农业银行郴州分行与嘉禾农商银行分别推出“绿铸贷”和“精铸贷”两款转型金融创新产品,与10家已建成碳账户的铸造企业进行合作意向签约,首批转型金融授信额度7100万元。此外,农业银行郴州分行的“绿铸贷”精准发力,筛选出72家目标企业并给予总量授信3亿元,支持铸造企业向绿色低碳方向转型升级。



钟水河畔 白鹭欢

5月22日,嘉禾县钟水河畔,一群白鹭在田间栖息觅食。当天是国际生物多样性日,在该县钟水河畔,可见许多鹭鸟,时而栖息觅食、时而飞舞嬉戏。近年来,嘉禾县加强生态环境保护和修复,持续开展生物多样性宣传,营造了良好的自然生态环境。

黄春涛 摄(湖南图片库)

米、大豆、棉花等作物种子,将有效提升田间成苗率与植株长势,为国家粮食安全提供支撑。

在三湘大地,从一粒小小的种子到“天河”系列超级计算机,从超高速轨道交通牵引技术到“海牛Ⅱ号”深海钻机,一连串重大创新成果令人瞩目。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。近年来,湖南实施“4+4科创工程”,打造具有湖南特色的战略科技力量,持续提高关键领域自主创新能力。岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心(实验室)、湘江实验室、芙蓉实验室等四大实验室和四个重大科学装置“边建设、边科研、边出成果”。

湘江之畔,湘江科学城首开区塔吊林立、建设繁忙。日前,首开区“五大建”——科技服务中心、科学交流中心、交易展示中心、湘江院士港、湘江创新港主体结构全部封顶,新的科研地标初现雏形。

真正要挑大梁,离不开科技创新这个“动力源”。“长沙市委副书记、湖南湘江新区党工委书记谭勇说,湘江科学城编制了高起点的空间规划和产业规划,未来这里将成为科研机构、人才的集聚地和科技创新的引爆点。

作为科教和人才大省的湖南,一整套“组合拳”扎实有力:出台“七个一”政策,全链条支持大学生创新创业;布局36家科技成果转化中试基地,打造成果孵化服务体系;设立金芙蓉科创引导基金,投早、投小、投长期、投硬科技;连续5年实施十大科技攻关项目,累计突破关键核心技术超170项……

湖南科技大学学术委员会主任刘友金说,科技创新与产业创新深度融合是实现高质量发展的关键路径,湖南围绕平台建设、机制变革、要素保障和生态优化,正在构建具有特色的创新驱动装备制造业,实现高质量发展的湖南省主动对接、全面融入中部地区崛起和长江经济带发展等重大国家战略,深度融入共建“一带一路”。

激活科技创新“动力源”

采集数十万颗水稻种子的光谱与表型数据,开发种子活力预测模型,像做CT一样给每粒种子进行无损检测,精准识别出最具生长潜能的个体……湖南正在谋划万级绿色智能计算产业,聚焦“国家所需、湖南所能”的关键领域,着力培育一批细分领域的领军企业和拳头产品。

自主安全计算、北斗规模应用、人工智能、新一代半导体、新型显示……湖南正在谋划万级绿色智能计算产业,聚焦“国家所需、湖南所能”的关键领域,着力培育一批细分领域的领军企业和拳头产品。

</